

【观察】

奈曼旗

村民成股东 新年喜分红

□本报记者 鲍庆胜
奈曼旗融媒体中心记者 王阳

“打竹板我走台，各位观众听我言，今天我不把别的表，表咱村的四周年……”2023年12月27日，是通辽市奈曼旗隆永镇方家营子村方盈种植养殖专业合作社2023年分红的日子，开场表演正在进行中。党群服务中心里挤满了人，很多村民就站在屋外窗台上，伸着头往里瞅。

“450万！这是咱们2023年的‘年终奖’！”方盈种植养殖专业合作社理事长张玉辉站在台前大声宣布。他的身旁，是45捆10万无一的人民币，垒成金字塔形放在一张桌子上，屋里的人沸腾了！

“一会儿，先发放高龄补贴和学生高考补贴……”张玉辉开始宣布发放规则。分红现场，村里的老人们坐成一排，属于他们的“红利”也发到各自手中，老人们拿着手里的“分红”，互相攀谈，分享着喜悦，激动的心

溢于言表。

各种补贴发放完后，张玉辉扯着嗓子喊：“按各片区，出一名代表领钱！”这句话瞬间吸引了所有人的注意力，人们的脸上挂满了笑容。

方家营子村作为奈曼旗赫赫有名的“明星村”，由曾经的重点贫困村一路“逆袭”，成为现在的乡村振兴样板村，引得不少旗内外的乡镇领导来此考察、学习。就在分红当天，吸引了邻近的科左后旗巴嘎塔拉苏木各嘎查村书记来现场观摩、学习考察。

这已经是方家营子村第四年“分红”。方家营子村以种植玉米为主，随着当下农村年轻一代外出求学和进城务工，不少村民把土地流转给种植大户，一亩地收个几千八百的“地皮钱”。

近几年来，奈曼旗鼓励各地探索推行村党支部领办合作社，由村党支部带头成立种植养殖专业合作社，村民把耕地交给合作社统一耕种，统一收获，走规模化发展的农业生产道路，带动村民共同富裕。

2020年，方家营子村成立了方盈种植养殖专业合作社。2021年，方家营子村抓住乡村振兴契机，在积极引导村民盘活土地资源的基础上，发展高产玉米、沙地葡萄等产业。2022年，依托内蒙协作资金支持，合作社购置三台大型农机具，为义隆永镇23个村3万余亩土地进行深翻旋耕服务。2023年，合作社已实现耕种防收经营面积8000亩，全程托管3000多亩，新配备导航播种机、旋耕机，增加合作社收入……随着合作社收入项目的增多，年底的分红也逐年增长，4年累计分红超过1000万元。

科技惠农，这里每一年都发生着新的变化。刘阳有18亩耕地，合作社成立之初，他将18亩耕地全部入了股，4年里，不仅每年都能拿到分红收益，还通过在合作社务工每年多收入1万元左右，让原本利薄活重的“田间生活”拓

宽了增收渠道。集约化经营让土地不断焕发出新的活力。方家营子村在坚持土地集体所有制不动摇、稳定土地承包关系、尊重村民意愿的前提下，积极引导村民采取流转、入股、托管等多种改变解决农村土地碎片化问题，提升机械化作业水平，推广优良品种，增加粮食产量，实现土地效益最大化。同时，还辅以葡萄、葵花等高效特色种植，形成鲜明的特色产业板块，助推农村经济发展和村民增收。

“2024年，将继续加大农业基础设施投入，打造高标准农田。”张玉辉说，盘活资产、发展高效特色种植、强化合作社管理，为打造乡村振兴示范村奠定基础。

【乡音】

宁城县 “田保姆”来帮忙 农民种地有保障

□本报记者 李雪瑶

冬季来临，赤峰市宁城县沙河镇齐家营子村村民孙平心里却暖洋洋的。“田保姆”志愿服务队队员来到孙平的棚室，对使用新型肥料的作物生长情况进行记录，经过对比发现，使用新型肥料的油瓜秧苗更高、果实色泽更加艳丽。

“接下来，志愿服务队会对不同处理区作物产量的差异，为下一步棚室科学施肥提供基础数据，未来会提高产量，收益也会更可观。”孙平说。

为孙平提供帮助的是“田保姆”志愿服务队队员。2021年4月，宁城县农业局组织农业领域行业专家和技术人员成立志愿服务队，采取农户“点餐”、科技志愿服务队“配餐”、农业专家“下厨”相结合的方式，紧盯农业生产前、产中、产后不同阶段，为种植提供精准、针对性的农技服务。

在农业生产的产前环节，“田保姆”志愿服务队队员会进行指导，让农户备耕全无忧。为保障种子安全，在种子销售旺季开展种子识别假宣传品活动，让放心种子进入千家万户。在播种前，“田保姆”志愿服务队队员向科技示范

户发放肥料，共计为宁城县15个乡镇284户科技示范户发放了物化补贴。为保障农机安全，帮助村民安装调试机械150余台套。通过发放明白纸、宣传画、宣传手册，悬挂宣传条幅等方式，让农业生产知识深入人心，惠及群众2000余人。

在农业生产的产后环节，“田保姆”志愿服务队将村庄当教室、大地做课堂，深入基层调查农民培训需求，让农民学员现场学、实地看、当场问，了解更多产业发展模式、技术、信息。截至目前，培育科技示范户411户，举办农民讲师、专业生产型、技能服务型、女子专题培训班4期，培育高素质农民382人。组织农技人员入户指导2650次，指导农民8.55万人次。开展绿色防控技术指导志愿服务45次，举办番茄潜叶蛾防治技术培训12场。

目前，宁城县“田保姆”志愿服务队共有队员90人，每月至少开展志愿服务活动3次。2023年，完成粮食种植面积160万亩，推广实施耕地深松4.22万亩、保护性耕作0.9万亩，新增水肥一体化面积2.5万亩，推广高强度加厚地膜32.02万亩、全生物降解膜8.2311万亩。

【图见】



村民们正在给韭菜移植。



大棚内的韭菜长势喜人。



韭菜系列产品。

绿韭飘香 致富一方

□本报记者 薄金凤 摄影报道

眼下正是大棚韭菜收获的季节，在巴彦淖尔市临河区新华镇新丰村的韭菜温室大棚里一派忙碌景象，分拣、打捆、装箱……一捆捆韭菜被销往各大市场。

近年来，得益于得天独厚的土壤条件，新丰村韭菜“黑玛瑙”不仅品相好、口感佳、色泽亮、销路好，结出的韭菜花也因其独特的鲜香口感备受消费者喜爱。

新华镇义德祥和一睦香酱菜厂是韭菜产业延伸发展建成的村企。一大早，在义德祥厂内，前来售卖韭菜花的村民已经排成了长队，村民田守庆高兴地说：“这批韭菜花成色品相特别好，现在每斤4元，亩产1000多斤，早晨摘完韭菜，几分钟就能送到这里，称重后直接拿钱。”

“韭菜花经过筛选机、切割机、清洗机、过滤机一道道工序处理后，投入腌制池制作成韭菜花和韭菜酱，每年加工韭菜花和韭菜酱2000吨，营业额可达400万元。”义德祥酱菜厂负责人崔志强介绍。

新丰村韭菜经过40多年的发展，经历了从“明地”“平棚”“大弓棚”到高效节能温室，从零散种植到规模化、产业化种植，从粗放经营到品牌经营的发展之路。目前，新丰村韭菜生产面积现已达5000余亩，亩产鲜韭菜6000余公斤，亩均收入2.5万元以上，产品远销北京、天津等地，成为全村百姓的发家致富菜。

【集市】

托克托县

“代帮办”服务为民解忧

本报呼和浩特1月4日讯（记者 郑学良）“名称核准要怎么核定？股东决议、登记申请该如何填写？”日前，第一次来到托克托县行政审批和政务服务中心办理营业执照的李女士，面对满满一纸纸的“一次性告知单”，不知从何入手。

见此情形，工作人员小田主动上前，耐心指导她填写表格、整理文件材料……最终，崭新的营业执照交到她手中，实现了群众办事“一次办、最多跑一趟”。

2023年，托克托县行政审批和政务服务中心按照“一对一”的项目服务代办机制，为群众提供全过程“代帮办”服务，避免了项目办理“来回跑、多头跑、协调难”问题，并通过实施错时、延时、预约、强化办前指导等有效措施，从根本上解决排队长、候时长、办理难的问题。同时，根据群众日常需求和办理频次，梳理出21项高频政务服务帮办代办事项，在6个镇级便民服务中心、136个村（社区）便民服务站、38个帮办代办网点全面推行政务服务事项。

阿巴嘎旗

“信访代办”化解群众烦心事

本报锡林郭勒1月4日电（记者 张璐）“感谢旗信访局让我们生活环境干净整洁、美丽宜居，真的谢谢你们。”这天，阿巴嘎旗靳女士和家属将一面锦旗送到信访局，以此表达感激之情。

原来，家住阿巴嘎旗别力古台镇的靳女士小区前污水井渗水，天天散发出恶臭，严重影响了他们的生活。信访工作人员接到信访件后，问题得到妥善解决。

近年来，针对群众反映小区脏乱差的信访问题，旗信访局积极与相关责任部门持续沟通联系，通过“信访代办”，解决群众急难愁盼问题。与此同时，旗信访办制工作列入重要议事日程，切实实现信访关口前移、重心下移，推动群众初次信访事项及时就地有效化解，解决好“谁来代、谁来办、代什么、怎么代”的问题，从源头减少群众信访成本、降低走访数量，真正做到“小事不出村、大事不出镇、化解在基层”。

商都县

131名听障残疾人 获免费助听器

本报乌兰察布1月4日电（记者 皇甫美鲜）“谢谢，谢谢你们！我第一次这么清楚地跟人通话，好像做梦一样，仔细想想，这不就是真真切切的事儿吗。”商都县西井子镇新建村听力残疾人王洪亮特意给县残联副理事长冯宝军打来电话，兴奋之情溢于言表，“你们大冷天上门为我适配助听器，千言万语难以表达我的感激之情。”

近日，自治区残疾人福利基金会、市残联联合会携手北京爱心人士公益基金会“大爱北疆，助康圆梦——爱可以声音传递”内蒙古听力关爱项目走进商都县，先后深入到西井子镇、屯垦队镇、七台镇，现场为贫困监测户中2—4级听障人士适配助听器、开启有声世界大门。

为了配合好这次听力关爱项目活动，商都县残联提早谋划、精心组织、摸清底数。“宁愿我们多跑腿，也要让残疾人少走路，能为他们办点实事，是我们应该做的！”商都县残联理事长袁飞宇说。据悉，本次活动共为贫困监测户中2—4级听力残疾人免费适配助听器131台。

阿拉善右旗

万峰驼那达慕大会开幕

本报阿拉善1月4日电（记者 刘宏章）近日，阿拉善万峰驼那达慕大会在“中国骆驼之乡”阿拉善右旗巴丹吉林镇马山井国际赛骆驼场开幕。

开幕式现场，伴随着声声驼铃，会场内国旗护卫队、苏勒德队、搏克方队、射箭方队、苏木镇队、阿音骆驼队、汽车方队依次盛装亮相，祈愿兴旺的圣火点燃仪式将现场气氛推向高潮，具有民族特色韵味的文艺演出向八方宾客表达最诚挚的祝福。开幕式上，“中国特色产业之乡”评审委员会秘书长冯彪向阿拉善右旗颁授“中国骆驼之乡”牌匾，这是阿拉善继“中国骆驼之乡”“中国苜蓿之乡”“中国观赏石之城”后斩获的又一殊荣；大会还为“2023年度阿拉善右旗骆驼奶生产大户”颁奖，并揭晓“2023年度阿拉善右旗骆驼奶生产质量奖”和“2023年度阿拉善右旗骆驼奶生产诚信奖”。

在为期两天的活动中，开展了骆驼挤奶比赛、短距离速度赛、长距离耐力赛、骆驼接力赛、拴骆驼绳、种公驼评比、乘骑射箭等19个比赛项目；还有“最大规模的骆驼驼课挑战”挑战吉尼斯世界纪录。除传统体育竞技外，还举行了汽车越野赛等专业赛事、全国摄影大赛等特色活动。

【一线】

鄂托克前旗 清洁取暖工程让农牧民过上“绿色暖冬”

□本报记者 王玉琢 布音额尔乐

“党的政策好，这么好的取暖设备，我们都满意。”这是近日鄂尔多斯市鄂托克前旗城镇企业施工方、村代表、第三方监理、审计公司入户开展清洁取暖设备验收工作中听到最多的一句话。

鄂托克前旗城川镇践行生态优先、绿色发展理念，抢抓“双碳”机遇，持续推进“双碳”实践先行区建设任务，大力推进清洁产业绿色发展。从黑烟筒到暖气片，从小锅炉到清洁暖，真正展现了新时代“美了乡村，暖了民心”新愿景。

大场子村79岁的朱继兰老人给人人演示起了刚学的取暖设备操作“绝技”。朱继兰老人长期患有慢性病，为脱贫户，处于“摘帽不摘政策”过渡期，老人居住的115平方米房屋全额补贴安装了空气能设备，在常温情况

下，清洁取暖设备平均1分钟升温1℃，不到半小时，屋内的暖气就暖遍了，屋内暖意融融。

在新安装设备的邢子祥家中，老人舍不得用电，白天时间便停了设备的保温功能。施工现场讲解设备启停利弊及设备白天保温期间的电量消耗情况，同时，与邢子祥算了一笔取暖账，通过了解往年安装设备的耗电情况来看，120平方米的住房，平均每日耗电费20元左右，整个冬季费用大约3000元。按照2023年普通煤650元/吨的价格，冬季耗煤量5吨左右，整个冬季烧煤费用大约也要3000多元，烧煤还较为繁琐。邢子祥高兴地说，今后取暖设备会一直开着，保证温暖过冬。

“以前冬季屋里总是烟熏火燎的，每天早晨屋内最冻的时候就得起床烧火，大人小孩都冻得不脱棉衣，这样的日子既不干净卫生，也不方便快捷，生产生活很不安全。在从微信群看到镇村两级干部宣传后，得知清洁取暖的优越性，我第一时间就响应改造工程，安装了清

洁取暖设备，几个按键的操作，就能实现了24小时不间断供暖，还能根据屋内的温度高低，调节合适的供暖温度，现在屋内环境一点也不比城里差”。谈起清洁取暖，城川镇大场子村民张继林脸上洋溢着幸福的笑容。

据了解，近年来，为持续推进清洁取暖这项民心工程，参考“以供定改”实施原则，在户申请、村证明、镇审核的前提下，镇级农电部门加快农网改造项目施工进度，2023年，新建35千伏变电站就是保障农牧户用电的。在农牧户申请安装清洁取暖设备后，在条件允许的前提下，农电部门也将保障各准入电源接到家门口，积极推动清洁取暖设备报装接入，高标准推进清洁取暖工作覆盖率。此项目惠民工程的实施，还将有效地降低辖区内碳排放量，大力改善农牧民宜居宜业环境，真正地实现了居住环境和生活质量“双提升”。

“屋里暖，窗外蓝”。为持续把清洁取暖这个民生项目做到农牧民心坎上，城川镇按照“宜电则电、宜气则气、宜热则热”为原则，积极拓展“气化鄂前旗”“庭院光伏”“玉米芯回收”等融合性民生工程推进，着力构建“绿色、节约、高效、适用、安全”的清洁取暖体系，一系列实招、硬招，“用暖度过暖冬”，切实推进农牧民取暖设备“用得上、用得起、用得久”，全力保障农牧民温暖过冬。

城川镇党委书记、政府副镇长布拉格说：“清洁取暖项目入选后，采取‘政府引导、嘎查村（社区）组